

ГОДЪ

XIV-Й.

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписна принимается
въ Комитетъ по устройству
церквей въ зданіи Духовной
Консисторіи.

Цѣна годовому изданію
съ доставкой и пересылкою
ШЕСТЬ рублей.

№ 8.

Объявленія принимаются
только послѣ текста по 10 к
за строку печата.

За размѣтку при Епархіаль-
ныхъ Вѣдомостяхъ отпеча-
танныхъ объявленій взи-
мается ТРИ рубля.

30-го апрѣля 1907 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Духовной Консисторіи.—Извѣстія по епархіи.
—Объявленія.—Отъ Правленія Благовѣщенской Духовной Семинаріи.—
Отъ Совѣта Епархіальнаго женскаго училища и отъ Комитета по устрой-
ству церквей.

Указъ

Благовѣщенской Духовной Консисторіи

причтамъ церквей епархіи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Благовѣщенская Духовная Консисторія СЛУШАЛИ: Отношеніе Первенствующаго члена Святѣйшаго Правительствующаго Синода Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго отъ 1-го марта с. г. за № 2140, коимъ Его Высокопресвященство проситъ сдѣлать распоряженіе о производствѣ разрѣшеннаго

Святѣйшимъ Синодомъ, 20-27 мая 1902 г. за № 2181, въ Крестопоклонную недѣлю (25-31 марта) тарелочнаго или кружечнаго въ церквахъ Благовѣщенской епархіи сбора въ пользу С.-Петербургскаго Братства Царицы Небесной,--согласно резолюціи Его Преосвященства ПРИКАЗАЛИ: такъ какъ Крестопоклонная недѣля, въ которую разрѣшенъ сборъ въ пользу сказаннаго пріюта, уже миновала, предписать причтамъ церквей Благовѣщенской епархіи, если такового сбора въ Крестопоклонную недѣлю согласно распоряженія Святѣйшаго Синода произведено не было,--произвести таковой въ мѣстныхъ церквахъ въ первый, по полученіи настоящаго распоряженія, воскресный или праздничный день и собранныя деньги чрезъ Благочиннаго представлять въ Консисторію. Апрѣля 5 дня 1907 года.

Извѣстія по епархіи.

Вр. и. д. псаломщика Нижне-Тамбовской церкви Алексѣй Бѣловъ, изъ крестьянъ Приморской области, согласно протокольнаго опредѣленія Консисторіи 20 февраля с. г. за № 29/37, утвержденнаго Его Преосвященствомъ, принять въ духовное званіе и утвержд-

день штатнымъ псаломщикомъ при названной церкви съ 20 февраля сего года.

Діаконъ Благовѣщенской кладбищенской церкви Константинъ Шастинъ, согласно прошенія, резолюціей Его Преосвященства, отъ 14 марта с. г. за № 140, назначенъ на свободную священническую вакансію при церкви ст. Кумары, а 17 того же марта *рукоположенъ* въ санъ іерея.

Крестыянскій сынъ Тимоѳей Скобелевъ, согласно прошенія, резолюціей Его Преосвященства, отъ 13 марта с. г. за № 95, *назначенъ* псаломщикомъ къ Благовѣщенскому кафедральному собору, вмѣсто вр. и. д. псаломщика Ивана Ѳедорова, перемѣщеннаго на такую же должность въ ст. Радде.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

Благовѣщенскому 1-й гильдіи купцу Михаилу Григорьевичу Титову, служащимъ присковъ г. Титова—крестьянской женѣ Ксеніи Куликовой и крестьянину Михаилу Попову за сдѣланныя пожертвованія въ Урканскую и Албазинскую церкви, въ резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Приамурскаго, отъ 13 марта с. г. за № 96, изъявлена признательность и *предается Архипастырское благословеніе.*

Каедральный протоіерей Благовѣщенскаго собора, Іоаннъ Коноплевъ, резолюціею Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, отъ 10 апрѣля сего 1907 года за № 433, послѣдовавшей на журнальномъ опредѣленіи Консисторіи с. 1. за № 28—63, назначень, вмѣсто умершаго Протоіеря Серія Пашковскаго, Епархіальнымъ Цензоромъ проповѣдей.

Отъ Правленія Благовѣщенской Духовной Семинаріи.

На содержаніе учителя приготовительнаго класса должно поступать ежегодно епархіальныхъ взносов по 360 руб. Между тѣмъ въ 1905 году поступило 180 руб. 84 коп., 1906 году — 90 р. 84 к. и въ теченіи 3-хъ мѣсяцевъ текущаго 1907 года всего лишь 7 рублей. По поводу такого неаккуратнаго представленія взносов Правленіе неоднократно входило въ переписку съ Духовной Консисторіею съ просьбою оказать содѣйствіе къ болѣе исправному поступленію ихъ. Такъ какъ въ текущемъ году, какъ видно и изъ вышеприведенныхъ цифровыхъ данныхъ, положеніе даннаго дѣла не улучшилось, то Правленіе Семинаріи въ журналѣ своемъ отъ 26 минувшаго марта опредѣлило, что и Его Преосвященство утвердилъ: объявить чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдо-

мостяхъ къ свѣдѣнію о.о. благочинныхъ и причтовъ церковей епархіи, что продолжающееся и въ текущемъ году неаккуратное представленіе ими взносовъ на содержаніе учителя пригостовительнаго класса, поставляя Правленіе Семинаріи въ затрудненіе относительно удовлетворенія жалованьемъ сего учителя, можетъ послужить поводомъ къ возбужденію вопроса о закрытіи пригостовительнаго класса съ начала будущаго 1907—8 учебнаго года.

Отъ Совѣта Благовѣщенскаго епархіальнаго женскаго училища.

I.

Совѣтъ училища проситъ родителей воспитанницъ, за содержаніе которыхъ въ общежитіи числятся недоимки за время съ 190²/₃ по 190⁵/₆ учеб. г. г. и не внесена пансіонерская плата, по установленному разсчету, за текущій 90⁶/₇ учебный годъ,— поспѣшить **НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНЫМЪ** взносомъ таковыхъ въ кассу училища.

II.

Совѣтъ училища проситъ причты церковей епархіи, за которыми числятся недоимки за время съ 1902 года по 1906 годъ, поспѣшить **НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНЫМЪ** взносомъ таковыхъ въ кассу училища

Отъ Комитета по устройству церквей Благовѣщенской епархіи.

I.

Комитетъ покорнѣйше проситъ причты церквей, учрежденія и лицъ, за которыми числятся долги въ суммы Комитета, озаботиться незамедлительною уплатою таковыхъ.

II.

Лѣтомъ 1907 года при Комитетѣ предположено открыть складъ натуральныхъ церковныхъ винъ и деревяннаго масла.

Извѣщая объ этомъ, Комитетъ покорнѣйше проситъ причты церквей прислать свѣдѣнія о количествѣ вина и масла, потребнаго для каждой церкви въ теченіе года.



ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Ложь социализма.—Общее годовичное собраніе Братства Пресвятыя Богородицы.—Отъ фонда Имени Императора Александра III.—Объявленія.

Ложь социализма. *)

(Окончаніе).

II.

Возьмемъ *рабочій* вопросъ. Рабочимъ посовѣтовали хлопотать о меньшемъ числѣ рабочихъ часовъ, о большемъ количествѣ гулевыхъ дней, о повышеніи платы. Уменьшеніе рабочихъ часовъ и повышеніе платы при извѣстной работѣ могутъ быть желаніями вполне справедливыми, но при этомъ самимъ рабочимъ, для ихъ собственной пользы, нужно серьезно считаться съ доходностью фабрики или завода, съ срочностью заказовъ и съ тѣмъ, какое количество рукъ нужно имѣть, чтобы, уменьшивъ часы для работы, можно было управиться съ нею.

Для заводскаго, фабричнаго и всякаго промышленнаго предприятия вопросъ о рабочихъ часахъ, числѣ рабочихъ и платѣ нельзя устанавливать *одинаково* опредѣленно, не рискуя погубить самое дѣло и оставить рабочихъ безъ заработка. Надо знать и капиталъ, затраченный на предприятие, обороты его, доходность, чтобы опредѣлить, всякое-ли такое заведеніе выдержитъ желательную смѣну рабочихъ, увеличеніе числа ихъ и повышеніе платы? При обсужденіи платы надо имѣть въ виду и соотвѣтствіе ея характеру работы и срочности таковой, что снова вносить серьезное различіе въ платежи. Если не обсудить всѣхъ этихъ вопросовъ, то рабочіе вмѣсто пользы получаютъ вредъ, легко могутъ остаться безъ заработка. Если хозяинъ

*) Начало смотр. въ № 7.

предпріятія разсчитаетъ, что условія рабочихъ невыгодны, въ убытокъ ему, онъ предпочтетъ закрыть дѣло, чѣмъ работать безъ пользы для себя. Иной хозяинъ и радъ бы дать больше и не прочь уменьшить рабочіе часы, да не въ силахъ этого сдѣлать ни по капиталу, ни по ходу дѣла. Я знаю одинъ случай, когда хозяинъ, въ отвѣтъ на просьбу рабочихъ о повышеніи платы и часахъ, откровенно объяснилъ имъ положеніе дѣла, и рабочіе единогласно признали, что онъ правъ, и остались на прежнихъ условіяхъ.

Что касается до гулевыхъ дней, т.-е. до праздниковъ, то, вполне сочувствуя полезному и разумному отдыху въ праздникъ, мы не можемъ не улыбнуться, когда объ этомъ хлопчуть наши „идейники“, для которыхъ праздникъ имѣетъ совершенно не то значеніе, какъ для православнаго русскаго народа. Для честнаго труженика, для нравственно-порядочнаго человѣка праздникъ, — день молитвы и отдыха въ семьѣ. Для гуляющаго человѣка онъ — лишній день разгула и мотовства въ ущербъ и себѣ и семьѣ. Для извѣстнаго сорта „идейниковъ“ онъ — день для буйственныхъ сходбищъ и демонстрацій, и въ этомъ случаѣ „просвѣщенный“ идейникъ не далеко ушелъ отъ темнаго гулящаго праздношатающаго: оба занимаютъ озорствомъ.

Впрочемъ, заботы о рабочемъ людѣ, выразившіяся въ забастовкахъ, показали на практикѣ, о какомъ благѣ были старанія. Многие рабочіе остались безъ заработка, семьи ихъ безъ средствъ. Промышленное дѣло пострадало. Невыгодно все это отразится и на торговлѣ, и на кредитѣ, и на населеніи вообще. Не много надо ума, чтобы сами рабочіе догадались, насколько полезны были ихъ совѣтчики. Еще меньше надо ума, чтобы понять, что совѣтчики эти, сами не работающіе и не заинтересованные ничѣмъ, кромѣ своихъ цѣлей, ничуть не заботятся о томъ, что изъ ихъ совѣтовъ получится.

Да и нужно-ли точно регулировать рабочіе часы, плату и гулевое время? Слѣдуетъ нормировать извѣстный порядокъ,

опредѣлить характеръ взаимныхъ отношеній работодателей къ рабочимъ, можно установить обязанность заботы о здоровьи рабочихъ, на случай потери работоспособности, принять мѣры противъ эксплуатаціи одними другихъ, а остальное надо предоставить свободному договору. Здѣсь болѣе чѣмъ гдѣ-либо удобно примѣнить разсужденія противъ стѣсненія правъ личности и ненужности опеки надъ взрослыми правоспособными людьми.

Мы, конечно, рекомендуемъ признать свободу правъ личности не въ томъ смыслѣ, какъ это проповѣдуютъ извѣстнаго сорта идейники, не фальшиво, а по-настоящему. Они, требуя свободы для личности, въ то же время насилуютъ эту свободу, мѣшая желающему не бастовать, а работать, даже путемъ свободного воздѣйствія на него кулакомъ. Мы же рекомендуемъ никому не препятствовать распорядиться его трудовою силою и временемъ, вступать свободно во всѣ, согласныя съ его волею, договорныя отношенія. Никто себѣ не врагъ. Одинъ другого стѣснять не должны. Въ силахъ работать столько-то часовъ—работай. Хочешь отдать труду часы досуга—твоя воля. Согласенъ на такую-то плату—получай! Зачѣмъ стѣснять свободу, права и заводить опеку надъ свободною волею людей? Надо оберегать только каждого отъ произвола, насилія со стороны другихъ.

III.

Перейдемъ къ заботамъ о земледѣльческомъ населеніи, объ экономическомъ благосостояніи крестьянъ. Въ этомъ вопросѣ не только *„безземельные идейники“*, но и гг. земцы и *въ правящихъ сферахъ* всѣ стоятъ на ложномъ пути. Всѣ толкуютъ о *малоземельи*, хотя слѣдуетъ говорить только *объ уречулированіи* земельного владѣнія. Для нѣкоторыхъ крестьянъ малоземелье имѣетъ значеніе, но не для всѣхъ. Мало земли у сидящихъ на дарственномъ надѣлѣ, и о такихъ надо *немедля* позаботиться. Чувствуется недостача земли въ нѣкоторыхъ селеніяхъ вслѣдствіе прироста населенія, и объ этихъ надо позаботиться.

Бываетъ, что и дѣло обольно земли, да она плохая, скудно родить, и такимъ надо помочь. Но есть крестьяне, имѣющіе достаточный надѣлъ. Есть купившіе землю при содѣйствіи кр. банка, и такихъ не мало. Кстати замечу, есть товарищества крестьянъ, и такихъ тоже не мало, купившія землю и продолжающія пользоваться надѣломъ, на что, въ интересахъ урегулированія земельного владѣнія, давно бы надо было обратить вниманіе. Есть и малоземельные, но обезпеченные съ казенною землею (казенною, удѣльною, владѣльческою), и положеніе этихъ можетъ быть улучшено правильною постановкою аренды.

Во всякомъ случаѣ, малоземелье—бѣда *поправимая*. Земля не уйдетъ, и земли въ Россіи еще много, на многихъ хватитъ. Путемъ-ли расселенія, переселенія, покупки, сдачи казенныхъ земель, земля не минуетъ рукъ крестьянина. Нужно только чтобы всѣ эти способы воспособленія народу землею примѣнялись *разумно и тактово*, и чтобы на первый планъ ставилась забота о воспособленіи *наибольше* нуждающимся.

Не въ малоземельи дѣло, не въ количествѣ земли вся сила. Бѣдность народа зависитъ отъ другой причины. Есть другая *серьезная нехватка*, на которую и надо главнымъ образомъ обратить вниманіе, если серьезно вести рѣчь о народномъ благосостояніи, и давно бы слѣдовало обратить вниманіе. Это—вопросъ о *доходности* земли. Доходность же земли зависитъ отъ сельско-хозяйственной культуры. Разумна она—земля дастъ много денегъ. Неразумна она—земля дастъ мало и даже совсѣмъ ничего.

За границей, благодаря культурному хозяйству, съ ничтожнаго клочка земли получается больше и лучшіе продукты, чѣмъ у насъ и съ большаго участка. У насъ трудно прокормиться и безнедоимочно вносить подати, а тамъ собственникъ меньшаго, сравнительно, участка не только кормится, не тяготится *болѣе высокими* обложеніемъ, но имѣетъ еще и прибыль.

Необходимо, чтобы земля не истощалась, и чѣмъ дальше тѣмъ больше, и это достигается какъ разъ тѣмъ, чего у насъ не дѣлается: правильнымъ плодосмѣномъ и хорошею обработкою почвы съ удобреніемъ.

Нужно обезпечить урожаи отъ засухъ, чего съ успѣхомъ можно достигнуть разумною постановкою мѣръ борьбы съ вредными стихійными вліяніями и сбросомъ почвенной влаги, чего мы почти что не делаемъ. Неурожаи бьютъ насъ черезъ каждые три года, создавая голодовки, рождая эпидеміи, требуя громадныхъ затратъ на продовольствіе и обсѣменение, и ничего серьезно противъ этого не предпринимается. Всѣ мѣры спасенія знаетъ наша практика, но она не для насъ писана. Польза такихъ мѣръ доказана, но и опытъ ничему не помогъ для нашего разумленія. Мы только писчу бумагу изводимъ, сочиняемъ проекты, производимъ изслѣдованія, болтаемъ въ комитетахъ, комиссіяхъ, на сѣздахъ и въ собраніяхъ.

Россія кругомъ даетъ въ среднемъ 40 пуд. зерна съ десятины, а въ Привислинскихъ губ., благодаря лучшему хозяйству, десятина даетъ 55 пуд. Въ Прибалтійскихъ же губ., гдѣ хозяйство поставлено еще лучше, съ десятины получается уже 63 пуда. И это далеко не послѣднее слово для рациональнаго хозяйства; сравните только цифры нашей урожайности съ урожайностью культурныхъ странъ. Въ Австріи десятина даетъ 69 пуд., въ Индіи 74, Германіи 77, Франціи 80, Америки 83, Даніи 110, Англии 123, Бельгіи 128.

Мы говоримъ о малоземельи, а у насъ десятки милліоновъ десятинъ неудобной земли въ одной Европейской Россіи. Обратите-ка ее въ удобную и посмотрите, что будетъ! У насъ есть мѣстности, бывшія плодородными, а теперь—бездѣльная степь, У насъ прогрессивно изъ года въ годъ растутъ пески и оврагин мелѣютъ рѣки. У насъ, вслѣдствіе нелѣпаго хозяйства, трех-Поля, ежегодно 50 милліоновъ десятинъ непроизводительно лежатъ подъ паромъ. Мы—хищники по стнщенію къ собствен

ной землѣ, вытягиваемъ изъ нея послѣдніе соки и ничего не дѣлаемъ, чтобы сберечь ея творческую силу. Крестьянинъ ковыряетъ землю по прадѣдовскому способу, а навозъ гноится въ оврагахъ и на задворкахъ, и, понятно, такой земледѣлецъ получаетъ менѣе прадѣда и часто ничего не добываетъ. Частые неурожаи—грозное внушеніе нашему земледѣлію, которое ведется на авось, небось и какъ-нибудь. И все это *поправимо* не сразу, не вдругъ, но и не черепашинымъ шагомъ. За примѣрами не пойдемъ даже далеко, они найдутся и подъ рукою. При худшихъ климатическихъ и почвенныхъ условіяхъ во многихъ мѣстахъ хозяйство даетъ болѣе высокую доходность, чѣмъ въ другихъ при лучшихъ условіяхъ. Говорятъ, эта поправка дорого обойдется. А голодовки *дешево* обходятся? А недоимки выгодны для государства? На поднятіе доходности земли и народнаго благосостоянія не страшны никакіе займы и затраты. Земля сторицею все возвратитъ.

Есть еще причина, тоже изъ года въ годъ повторяющаяся и тоже грозная для народнаго благосостоянія. Это—*пожарные убытки*. Они ежегодно отнимаютъ у народа до 300 милл. рублей. Причины также *общезвѣстны*. Извѣстны и мѣры для устраненія зла. Имѣется и наглядный опытъ пользы такихъ мѣръ. Но и по этому вопросу наговорено и написано очень много, а дѣлается мало, и то, что дѣлается, скорѣе очень слабый палліативъ, чѣмъ радикальная мѣра.

Есть еще причина народной бѣдности. Это—*погоды*, ежегодно, отсутствіе заработка. Большинство крестьянъ зимою ничего не зарабатываютъ, а проживаютъ то, что собрали лѣтомъ, словно медвѣдь, сосущій свою лапу. Немало и отошедшихъ отъ земли, перекочевавшихъ въ города и здѣсь сидящихъ безъ дѣла, а потому и безъ гроша.

Вотъ вамъ налицо и *пролетаріатъ*, во избѣжаніе котораго сохраняютъ общину, и отъ котораго община не упасла, яв-

ляясь въ то же время серьезнымъ тормозомъ и для улучшенія хозяйства и для устроенія лучшаго порядка въ деревнѣ.

Но обо всѣхъ такихъ главныхъ, коренныхъ причинахъ упадка народнаго благосостоянія, народные заботники мало думаютъ, и если кое-что дѣлается, то отъ *ког-чѣм* и получается *ког-какъ*. Агитирующие же „идейники“ всѣ эти вопросы обходятъ даже молчаніемъ и, мы думаемъ, не безъ умысла. Коснись они этихъ вопросовъ, окраска неблагополучія получилась бы иная, чѣмъ та живопись, на которой они желаютъ выѣхать. Мало-земелье имъ на-руку; рѣчи на эту тему двигаютъ къ захвату чужой собственности. На нехваткѣ земли легче сбить съ толку и крестьянина, который хочетъ больше земли только для того, чтобы получать больше, и былъ бы вполнѣ счастливъ и малымъ количествомъ земли, если бы получалъ съ него столько же, сколько съ двойного числа десятинъ.

Наши фарисействующіе народолюбцы горячо также ратуютъ о *непосильности* налоговъ. Эти просвѣщенные историки, экономисты и социологи очень бы желали сокращенія налоговъ, чтобы государству труднѣе было государствовать, а слѣдовательно, и помогать народу. На эту тему много также написано и наговорено и немало даже курьезнаго, но мы не будемъ спорить съ такимъ „просвѣщеніемъ“, а приведемъ слѣдующія цифры.

Государственная дань взимается съ жителя: во Франціи 26 р. 87 к., въ Великобританіи—18 р. 5 к., въ Италіи—14 р. 37 к., въ Австріи—13 р. 45 к., въ Пруссіи—10 р. 52 к., въ Россіи—7 р. 70 к.

Мѣстныхъ сборовъ: въ Великобританіи—9 р. 79 к., во Франціи—8 р. 48 к., въ Италіи—5 р. 48 к., въ Пруссіи—5 р. 39 к., въ Австріи 3 р. 45 к., въ Россіи—1 р. 21 к.

Если при этомъ произвести изслѣдованіе, сколько населеніе тратитъ на водку, то увидимъ, что много больше, чѣмъ на всякіе другіе платежи.

Резюмируя все нами сказанное, получимъ, что причины, кагубно вліяющія на народный достатокъ, заключаются въ неправильномъ веденіи земельного хозяйства, въ отсутствіи мѣръ, поторя бы сберегали производительныя силы земли, въ пожарности сель и деревень, въ отсутствіи зимняго заработка и въ излишнемъ употребленіи вина. Устраните эти причины—и народъ съ удовольствіемъ и съ благодарностью будетъ болѣе вносить въ кассу государства, чѣмъ онъ вноситъ, и недоимокъ за нимъ не будетъ. Не будетъ и голодовокъ и затратъ на нихъ казны. Поможете скорѣе и всякому пролетариату.

При земельной площади, какую имѣетъ Россія, она можетъ быть самою *цвѣтущею* странюю, а народъ ея—самымъ *богатымъ* и *счастливымъ* народомъ. Если бы идейные русскіе люди серьезно думали о благѣ родины и народа, они, прежде чѣмъ ратовать за свободу слова, печати и собраній, за политическія реформы, приложили бы всѣ силы къ попеченію о наибольшей доходности земли. Никакія свободы, никакія реформы *не помогутъ*, пока не будете получать съ земли той обильной жатвы, которую она даетъ тѣмъ, кто умѣетъ ее беречь и разумно обращаться съ нею. Свобода безъ сознанія людьми долга, внѣ уваженія къ закону и безъ соблюденія порядка обратится въ своеволие и вмѣсто пользы принесетъ вредъ. Слѣпцы только этого не понимаютъ, а недобросовѣстные люди этимъ пользуются.

Всякая реформа потребуеъ средствъ, а потому соберите ихъ сначала. Болтливомъ языкомъ безъ знанія, умѣнія и труда ничего не сдѣлаете, во всемъ получится *пустоцельность*. Для пользы, для блага немало могла бы сдѣлать *мьстная* общественная дѣятельность и ей можно дать свободу для добраго творческаго дѣла, но не для болтовни и не для содѣйствія бунтарству въ лицѣ разнаго сорта служащихъ, этихъ „чиновъ безземельнаго интеллигентнаго пролетариата“, работающихъ на народныя деньги для воспособленія смутѣ. И бюрократію не травить надо и поносить, а направить на пользу дѣла. Въ ея средѣ много есть

свѣдущихъ, полезныхъ и честныхъ людей. И печати можно дать свободу и для собраній разныхъ, но тоже для пользы и блага, а не для самодурства и бунтарства. Иноплеменнымъ, иновѣрнымъ можно предоставить права, но заставивъ уважать законъ и подчиняться ему и не мирволя бунтарямъ изъ нихъ.

У насъ давно болтаютъ о разныхъ *кризисахъ*: промышленномъ, сельско-хозяйственномъ, экономическомъ, учебно-воспитательномъ и проч., и никому въ голову не приходитъ, что у насъ *одинъ* только кризисъ, отчего и всѣ бѣды,—*кризисъ* въ исполненіи *каждымъ* добросовѣстно своего *дѣла*. Этотъ кризисъ создалъ *слабость* тамъ, гдѣ должна быть *твердость*, расшаталъ у многихъ *правосовѣстность, честность и разумъ*, чѣмъ и пользуются всѣ, кому это на руку, нарушая и порядокъ, и благоустройство, и благосостояніе, и разумную свободу, не исполняя ни божескихъ, ни человѣческихъ законовъ, и всѣ булгачутъ совсѣмъ *не то, что нужно* для блага и счастья страны и народа („Гражданинъ“)

Русскій челоуекъ.

Годичное общее собраніе членовъ Благовѣщенскаго Православнаго Братства Пресвятыя Богородицы, 25 марта 1907 года.

25 марта, непосредственно по окончаніи въ Каѳедральномъ Соборѣ Божественной Литургіи, состоялось въ зданіи стараго Архіерейскаго дома общее собраніе членовъ Благовѣщенскаго Православнаго Братства Пресвятыя Богородицы, которое раньше происходило обычно 9 марта-въ день празднованія въ честь Албазинской иконы Божіей Матери, но теперь, въ виду совпаденія сего праздника съ пяткомъ первой седмицы св. сорокадесятницы, днемъ строгаго поста, перенесено на торжественный день храмоваго въ соборномъ приходѣ праздника Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы. На собраніе прибыли: Покровитель

Братства—Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Приамурскій и Благовѣщенскій, и по особому приглашенію—Его Превосходительство, г. Военный Губернаторъ Амурской области, Генераль-Маіоръ Аркадій Валеріановичъ Сычевскій, директоръ мужской гимназіи, Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Флорентій Іосифовичъ Васильевъ, члены Братства, городское духовенство, почетные граждане города и другія, сочувствующія задачамъ Братства, лица. Предъ началомъ и въ концѣ собранія, а равно и въ краткихъ перерывахъ между его занятіями, лучшей въ городѣ хоръ пѣвчихъ созданной С. С. Шадринымъ Свято-Троицкой церкви прекрасно исполняли разныя церковныя пѣснопѣнія.

При входѣ въ залъ Его Преосвященства хоръ пропѣлъ стихирю: „Днесъ благодать Святаго Духа насъ собра“ и по благословеніи Архипастыря: „ис полла эти, деспота“. Преосвященнѣйшій Покровитель Братства открылъ собраніе краткой рѣчью, послѣ чего законоучитель мѣстной женской гимназіи священникъ В. Бусыгинъ, получивши благословеніе Архипастыря, произнесъ съ эстрады рѣчь, въ коей выяснилъ, въ чемъ должны заключаться истинныя задачи Братства и призывалъ присутствующихъ своимъ вниманіемъ и участіемъ поддержать и оживить дѣятельность Братства.—За симъ, по особому приглашенію, началась запись по подписнымъ листамъ членскихъ взносов; а хоръ въ это время пропѣлъ: „Архангельскій гласъ...“ Далѣе, дѣлопроизводитель Совѣта Братства священникъ Ксенофонтъ Соколовскій прочиталъ съ той-же эстрады отчетъ о дѣятельности Братства и о движеніи его суммъ съ актомъ ревизіонной комиссіи за 1906 годъ, послѣ чего была заслушана и утверждена смѣта расходовъ по Братству на 1907 годъ, всего въ размѣрѣ 940 рублей. По окончаніи чтенія отчетовъ и рассмотрѣніи смѣты, согласно §§ 20, 22 и 32 Устава Братства, былъ произведенъ выборъ должностныхъ лицъ въ Совѣтъ Братства, на мѣсто вы-

бывшихъ изъ онаго или-же прослужившихъ установленный трехлѣтній срокъ.

Его Преосвященство изволилъ избрать предсѣдателемъ Совѣта Братства вновь назначеннаго Ректора Благовѣщенской духовной Семинаріи протоіерея Николая Комарова и членомъ въ тотъ-же Совѣтъ Инспектора Семинаріи Василя Петровича Антонова. Собраніе-же избрало а) 6 членовъ Совѣта, а именно: каеедральнаго протоіерея І. Коноплева, протоіерея А. Васильева, священника И. Мосолова, священника В. Бусыгина, потомственнаго почетнаго гражданина В. А. Левашева и Благовѣщенскаго купца И. В. Ельцова; б) кандидата по членѣ Совѣта—преподавателя Семинаріи А. Л. Топоркова; в) членовъ ревизионной комиссіи: протоіерея А. Гаркина, потомственнаго почетнаго гражданина Н. В. Ельцова и О. П. Рязанова; г) кандидатовъ по нимъ: священника С. Тронина и священника П. Кудрявцева; д) кандидата по казначеѣ Благовѣщенскаго купца К. В. Лукина; е) членовъ библиотечной комиссіи: Инспектора Семинаріи В. П. Антонова, священника В. Бусыгина, преподавателя Семинаріи П. П. Малышева и Епархіальнаго Наблюдателя церковно-приходскихъ школъ Н. Ѳ. Добротина. Предъ выборами библиотечной комиссіи, которая должна будетъ заниматься обсужденіемъ и рѣшеніемъ вопросовъ, касающихся Епархіальной Библиотеки—Читальни, было произнесено нѣсколько рѣчей: Его Преосвященство изволилъ дать указанія, а завѣдующій Библиотекой священникъ К. Соколовскій и преподаватель Семинаріи П. П. Малышевъ высказали соображенія о томъ, какіе кандидаты представляются наиболее желательными для данной комиссіи.

Наконецъ, собраніе заслушало прошеніе игумена Будундинскаго монастыря Иларіона о вспомошествованіи монастырю ассигнованіемъ изъ суммъ Братства безвозвратной ссуды до 3000 рублей. Признавая необходимымъ придти на помощь новостроющемуся монастырю, который по своимъ религіозно-просвѣтительнымъ и воспитательнымъ задачамъ вполне отвѣчаетъ цѣлямъ

Братства, собраніе постановило выдать ему въ безвозвратную ссуду три тысячи рублей изъ собственнаго (расходнаго) капитала Братства.

Закрывая собраніе, Его Преосвященство поблагодарилъ, призвалъ Божіе благословеніе и возгласилъ „многая лѣта“ всѣмъ посѣтившимъ собраніе и оказавшимъ сочувствіе его задачамъ. Хоръ трижды пропѣлъ „многая лѣта“ и, по благословеніи Архипастыря, „ис—полла—эти, деспота“.



Отъ фонда Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III.

Волею Государя Императора Святѣйшему Синоду передано завѣдываніе фондомъ церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири.

Фондъ этотъ, основанный въ 1894 году при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги въ Бозѣ почивающимъ Императоромъ Александромъ III,—имѣетъ цѣлью придти на помощь Сибирскимъ переселенцамъ въ удовлетвореніи ихъ религіозныхъ и просвѣтительныхъ потребностей путемъ изысканія средствъ на устройство церквей и школъ въ переселенческихъ поселкахъ Сибири.

Число переселенцевъ на свободныя Сибирскія земли въ послѣднее дѣсятилѣтіе превысило 2 милліона душъ. Великъ трудъ переселенца на новомъ мѣстѣ. Тяжело положеніе его особенно на первыхъ порахъ. Все приходится купить, всѣмъ обзавестись: нужно устроить и домъ и службы, нужно купить и лошадь и соху и телѣгу и всякій домашній скарбъ... Много нужно ему положить труда, упорной борьбы съ природой, чтобы

устроить свое благополучіе на далекой чужбинѣ. Тяжесть положенія усугубляется отсутствіемъ у переселенцевъ всякихъ запасныхъ средствъ, такъ какъ въ переселеніе идутъ большею частью бѣдняки, которыхъ малоземелье и нужда вынуждаютъ оставить родину.

Не менѣе тяжелы условія нравственно-религіозной жизни переселенца въ новомъ краѣ, ибо возможны ли благополучіе, радость и миръ душевный для православнаго христіанина, воспитаннаго въ вѣрѣ и добрыхъ обычаяхъ христіанскихъ, безъ храма Божія? А между тѣмъ, доступъ къ храму Божію для переселенцевъ Сибири крайне затруднителенъ. Церкви весьма рѣдки въ Сибири; а тамъ, гдѣ онѣ есть, такъ малы, что едва вмѣщаютъ старожиловъ. Въ добавокъ, переселенцамъ въ настоящее время, когда ближайшія къ старожильческимъ деревнямъ земли большею частью уже заселены,—приходится удаляться за 30—80 верстъ отъ жилья въ глухую тайгу или безбрежную степь. На родинѣ они могли также, при желаніи, посылать дѣтей своихъ въ школу, которая была имъ доступна, по незначительности разстояній, и знали, что здѣсь дѣти будутъ воспитаны въ духѣ родной имъ вѣры Христовой. Въ Сибири же школъ нѣтъ на десятки верстъ кругомъ, и подрастающимъ поколѣніямъ грозитъ опасность духовно одичать безъ школы и церкви, безъ наставленія въ законѣ Христовомъ и безъ свѣта и знанія.

Понятно, что, при такихъ условіяхъ, устройство каждой новой церкви въ Сибири или школы при церкви, даже самой небольшой, приноситъ великую радость и пользу многимъ тысячамъ бѣдняковъ новоселовъ.

Съ помощью Божіею и добрыхъ людей, за время своего 12-ти лѣтняго существованія, фондъ Имени Императора Александра III собралъ свыше 2 милліоновъ рублей, причемъ въ этомъ числѣ только 275.000 руб. получено въ видѣ ежегодныхъ пособій изъ Государственнаго Казначейства, остальная же сумма образовалась изъ добровольныхъ приношеній частныхъ жер-

твователей. На эти средства по линии Сибирской желѣзной дороги и, главнымъ образомъ, въ переселенческихъ поселкахъ возведено и еще строится болѣе 225 церквей, и при нихъ, по возможности, устраиваются школы. Недавняя война и ея послѣдствія тяжело отразились на успѣхѣ церковно-строительнаго дѣла въ Сибири. Дороговизна рабочихъ рукъ, ослабленіе притока пожертвованій, направленныхъ на другія потребности времени, — все это привело къ тому, что за послѣдніе годы дѣятельность фонда сократилась и сѣть новыхъ церквей и школъ увеличивается лишь въ самыхъ незначительныхъ размѣрахъ. Между тѣмъ, нужда въ построеніи новыхъ церквей и школъ для переселенцевъ Сибири, конечно, не миновала. Напротивъ, нынѣ она болѣе настоятельна, чѣмъ когда-либо. Задержанное на время войною переселенческое движеніе въ Сибирь вновь разрѣшено и, несомнѣнно, тысячи и десятки тысячъ новыхъ переселенцевъ устремятся вновь на свободныя земли Сибири, ища возможности болѣе сносно, чѣмъ на родинѣ, устроить свое благополучіе.

Придемъ же на помощь братьямъ нашимъ по крови и вѣрѣ, не оставимъ ихъ безъ поддержки въ удовлетвореніи самой священной и первой потребности христіанина—возносить молитвы и освящать себя таинствами въ храмѣ Божіемъ! Придемъ на помощь имъ въ воспитаніи ихъ дѣтей въ духѣ вѣры Христовой и въ наученіи ихъ начаткамъ необходимыхъ житейскихъ знаній. Что можетъ быть священнѣе этого поприща благотворительности—доставить возможность религіознаго утѣшенія и просвѣщенія труженикамъ—переселенцамъ.

Принесите, добрые люди, свою посильную жертву на это святое дѣло.

Пожертвованія можно направлять въ Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ, въ С.-Петербургъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ХРИСТИАНИНЪ

Журналъ церковно-общественной жизни, науки и литературы.

Журналъ не ставитъ своей задачей тенденціозное служеніе какой-либо одной опредѣленной партіи или какому-либо одному направленію нашей церковно-общественной жизни. Нашъ журналъ ставитъ своею задачей совершенно безпристрастное, всестороннее, спокойное освѣщеніе всѣхъ явленій современной церковно-общественной жизни, науки и литературы. Мы считаемъ своею обязанностію предъ читателями отмѣчать и поддерживать все святое, справедливое, честное, искреннее, что предпринимается во благо Церкви и на спасеніе изстрадавшей нашей дорогой Родины, хотя бы оно исходило изъ круговъ людей сравнительно съ нами иныхъ убѣжденій. Мы будемъ всюду собирать и эти блестики истины, падающія отъ хитона Спасителя, какъ собирали ихъ св. Отцы въ первохристіанское время на поляхъ даже языческой литературы, густо поросшей всякими сорными травами и бурьяномъ. Слово правды—вотъ нашъ девизъ. Поэтому мы будемъ всемирно избѣгать лжи, которой такъ часто пятнаютъ себя не только уличныя изданія, но и изданія, выходящія изъ подъ пера людей съ высшимъ образованіемъ и почетнымъ положеніемъ въ обществѣ. Намъ хотѣлось бы о всемъ говорить такъ, какъ говорилъ бы Самъ Христъ Спаситель, если бы Онъ жилъ въ наше время, или какъ сказали бы св. Отцы и христіанскіе писатели золотой поры христіанства, державшіе говорить правду и земнымъ царямъ и имѣвшіе въ себѣ мужество безбоязненно умирать за эту правду.

Называя свой журналъ „Христіанинъ“, мы хотимъ не то, конечно, сказать, что будемъ поирать законы Откровенія и Церкви и создавать какой-то особый новый видъ христіанина,— а то, что мы будемъ стараться во взглядахъ на все угадать и отразить подлинный голосъ Церкви, совершенно свободный отъ всякихъ внѣшнихъ вліяній, голосъ подлиннаго христіанства. Мы

не можемъ иначе назвать свой журналъ и потому, что въ настоящее дни Церковь наша, привлекая на служеніе себѣ жизненныя силы изъ нѣдръ народа и глубинъ нашего просвѣщенія, становится дѣйствительно свободной отъ всякихъ внѣшнихъ, случайныхъ и неполезныхъ вліяній, и становится на тотъ путь, на какомъ она нѣкогда была, но съ какого въ значительной степени свела ее извѣстная деспотическая рука...

Бурнымъ потокомъ течетъ русская жизнь въ послѣднее время. Этотъ могучій потокъ клокочетъ и клубится теперь и около стѣнъ церковныхъ. Но скоро утихнетъ буря... Скоро минуетъ темная ночь... Ужъ близится лучезарный восходъ и скоро настанетъ день свѣта и зальетъ онъ своими животворными лучами всю землю, освѣтитъ каждый самый забытый уголокъ нашей жизни... Пойдемъ же смѣло на встрѣчу этому современному потску. Пойдемъ на встрѣчу современнымъ теченіямъ жизни государственной и общественной, но... пойдемъ не съ огнемъ и мечемъ, а съ крестомъ Христовымъ въ рукахъ и съ горячею вѣрой въ недалекое свѣтлое будущее въ сердцахъ. Пусть *слова* и *справа* оскорбляютъ наши святыни. Мы все-же пойдемъ служить, по мѣрѣ возможности, укрѣпленію нашей св. Церкви и дорогой Родины на началахъ обновленія и свободы, но... служить будемъ не силою пролитой крови, а силою пламенной вѣры во Христа, непреложность и вѣчность Его ученія.

Мы идемъ на крестное служеніе нашимъ братьямъ, идемъ вмѣстѣ съ ними страдать и быть въ мукахъ духовнаго рожденія, пока во всей нашей жизни не отобразится Христось, пока не создастся у насъ христіанственная общественность, не возстановится церковный бытъ и не создастся вполнѣ христіанское государство. Возстановленіе нравственно-религіозныхъ устоевъ нашей Церкви во всей почти необозримой широтѣ и всеобъемлемости ея сложныхъ отношеній къ міру—составитъ нашу главную обязанность. Мы не будемъ замыкаться въ тѣсномъ кругу учено-кабинетныхъ произведеній. Наши статьи рассчитаны на *широкую* публику. Мы будемъ о всемъ писать такъ, что едвали найдется такой человѣкъ, который бы не понялъ насъ. Намъ хотѣлось бы въ своемъ изданіи дать читателю возможность, не теряя много времени и средствъ, какъ въ зеркалѣ видѣть отраженіе всей современной церковно-общественной жизни со всѣми свѣтлыми и темными, положительными и отрицательными сторонами. Среди бурь и волненій житейскаго моря, въ міря-

нахъ мы будемъ пробуждать сознание и отвѣтъ высоттственности ихъ христіанскаго званія, въ пастыряхъ—сознание высоты, отвѣтственности и новыхъ условій современнаго пастырскаго служенія. Пастырь въ нашемъ журналѣ найдетъ совершенно новое указаніе, какъ ему устоять въ современномъ водоворотѣ и какъ ему построить свою пастырскую жизнь и дѣятельность среди феерически смѣняющейся дѣйствительности, полной всевозможныхъ плановъ, гаданій, желаній, требованій, противорѣчій... Христіанинъ найдетъ въ нашемъ журналѣ отвѣтъ на многие свои жгучіе, мучительные вопросы и научится въ хаосѣ различныхъ современныхъ ученій не терять изъ своего сердца и вида живоноснаго лика Христова.

Братъ-читатель, навѣять на тебя среди скучныхъ и тяжелыхъ настоящихъ рядовыхъ будней праздничное, свѣтлое, бодрое, святое, христіанское настроеніе, вдохнуть въ тебя вѣру въ великое и непобѣдимое въ мірѣ, за что стоитъ страдать и умереть, унести тебя на крыльяхъ мысли изъ суеты нашей сѣрой жизни въ атмосферу чистой христіанственности—наша задача. Намъ хотѣлось бы показать тебѣ, что и среди мрачнаго, непригляднаго, тяжелаго, гнетущаго тона современной жизни, все же есть свѣтлыя, яркія точки, и въ наши дни возможно найти устои, на которыхъ еще не трудно устроить свою жизнь. Намъ бы хотѣлось быть для тебя постоянно лучемъ, небомъ сіяющей радости среди твоихъ мірскихъ печалей и радостей. Намъ бы хотѣлось удержать тебя въ тихой пристани ограды церковной у ногъ Христа Спасителя, у которыхъ никому еще и никогда не было ни тяжело, ни тѣсно. Намъ хотѣлось бы поддержать и сохранить въ тебѣ основную черту нашей Церкви, которая до сихъ поръ была сильна не внѣшними дѣяніями, а своею внутреннею мощью тяготѣнія къ небу, своею непосредственною горячею вѣрою въ живого Бога, близкаго къ намъ и нынѣ, какъ Онъ былъ близокъ къ людямъ и въ давно минувшія времена. Намъ хотѣлось бы провести тебя по стогнамъ современной жизни, современныхъ научныхъ и литературныхъ вѣяній безъ опасенія за цѣлость твоихъ христіанскихъ убѣжденій. Намъ бы хотѣлось среди текучести и многогранности теперешней жизни уловить вѣчно неизмѣнные, вѣчно новые и вѣчно свѣжіе тоны Евангельской жизни, жизни во Христѣ, а не въ антихристѣ.

Мы желаемъ привести всѣхъ къ подножію креста Христова и покорить сердца всѣхъ Христу: Мы желаемъ собрать всѣхъ въ спасительный корабль Христовъ, которому не страшны никакія житейскія бури и вояны, потому что на немъ Кормчіи — Самъ Христосъ Спаситель. Мы хотимъ всѣхъ возвести на гору Господню... Сіе буди, буди...

Служить этимъ великимъ жизненно-христіанскимъ задачамъ и станетъ нашъ журналъ всѣми своими отдѣлами, изъ которыхъ каждый будетъ горячо и живо раскрывать ту или другу сторону нашей программы. Вотъ эти отдѣлы:

I. Церковно-общественный. Статьи и изслѣдованія по всѣмъ вопросамъ, волнующимъ современное духовное и свѣтское общество.

II. Научный. Изслѣдованія и статьи по богословскимъ наукамъ, философіи, психологіи, общественнымъ и естественнымъ наукамъ.

III. Критическій отдѣлъ. Оцѣнка съ христіанской точки зрѣнія художественныхъ произведеній современной свѣтской литературы.

IV. Церковно-бытовая жизнь. Разказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

V. Реформа приходской жизни. Статьи и изслѣдованія по вопросамъ устройства нашей приходской жизни среди новыхъ условій ея существованія въ государствѣ.

VI. Блестки. Назидательныя размышленія, мудрыя изреченія древнихъ подвижниковъ, христіанскихъ писателей, философовъ.

VII. Лѣтопись церковно-общественной жизни въ Россіи, на православномъ Востокѣ, въ Славянскихъ земляхъ и на Западѣ.

VIII. Старообрядчество и сектанство. Обзоръ ихъ жизни и дѣятельности въ настоящее время, среди новыхъ условій жизни.

IX. Почтовый ящикъ. Идеиный обмѣнъ мыслями, думами и чувствами съ своими читателями.

X. Хроника академической жизни. Обзоръ всѣхъ выдающихся событій академической жизни.

XI. Среди газетъ и журналовъ: Обзоръ современной печати по всѣмъ вопросамъ.

XII. Новости богословской литературы. Критическіе очерки и отзывы о выдающихся книгахъ и статьяхъ духовнаго содержанія какъ русской, такъ и иностранной литературы.

XIII. Переводы и изданія. Журналъ „Христіанинъ“, не преслѣдуя никакихъ чисто коммерческихъ цѣлей, за самую дешевую плату, въ непродолжительномъ будущемъ, предложитъ своимъ читателямъ серію выдающихся произведеній западныхъ богослововъ по различнымъ отраслямъ знанія. Едва ли много нужно говорить о томъ, какъ необходимо твердо знать опытъ людей, прошедшихъ тотъ длинный путь развитія и борьбы за свободу Церкви, намъ, еще только вступающимъ на этотъ путь и уже падающимъ иногда подъ тяжестью выпавшаго на нашу долю жизненнаго креста...

XIV. Указатель вновь вышедшихъ книгъ и брошюръ духовнаго содержанія.

XV. *Объявленія.*

Журналъ будетъ выходить ежемѣсячно книгами не менѣе 12 печатныхъ листовъ каждая, на хорошей бумагѣ, по временамъ съ иллюстраціями, при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ литературныхъ и научныхъ силъ, выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей. Въ числѣ многочисленныхъ нашихъ сотрудниковъ въ настоящее время состоятъ:

Епископъ Андроникъ (Киотскій), Ректоръ Виванск. Сем. Прот. А. А. Бѣляевъ, проф. А. Д. Бѣляевъ, Проф. А. П. Басаргинъ, Юристъ П. В. Верховскій, Преп. П. Н. Васильковъ, проф. С. С. Глаголевъ, Рект. Академіи Епископъ Евдокимъ, Преподает. Свящ. Александръ Замятинъ, Архим. Іосифъ, Проф. Университета Графъ Л. А. Комаровскій, Проф. М. Д. Муретовъ, М. А. Новоселовъ, Н. Н. Неплюевъ, Прив.-доц. Университ. А. И. Псковскій, Препод. І. В. Поповъ, Проф.-Свящ. Д. Рождественскій, Архіеп. Сергій (Финляндскій), Свящ. А. Совѣтовъ, Іером. Серафимъ, Проф. М. М. Тарѣевъ, Публицистъ Л. А. Тихомировъ, П. А. Флоренскій, Іерод. Христофоръ, Проф. А. П. Шостыинъ, Рект. Моск. сем. Архим. Θεодоръ, Учитель-писатель, Крестьянинъ-писатель и мн. др.

Редакція имѣетъ во многихъ городахъ Востока и Запада своихъ собственныхъ корреспондентовъ, которые будутъ сообщать ей по возможности о всѣхъ выдающихся новостяхъ иностранной церковной, общественной и книжной жизни. Мы имѣ-

емъ своихъ корреспондентовъ, въ Константинополь, Афинахъ, Смирнѣ, Солунѣ, Бейрутѣ, Іерусалимѣ, Назаретѣ, Виелеемѣ, Александріи, Каирѣ, Бѣлградѣ, Софіи, Вѣнѣ, Прагѣ, Неаполѣ, Римѣ, Парижѣ, Лондонѣ, Берлинѣ, Лейпцигѣ, Штутгартѣ, Амстердамѣ, Брюсселѣ, Нью Йоркѣ, Чикаго, С.-Франциско, Аляскѣ, Токио, Киото, и многихъ другихъ городахъ. Редакція имѣетъ въ своемъ распоряженіи обширный матеріалъ. Въ нашемъ портфельѣ есть такія произведенія, которыя еще никѣмъ до сихъ поръ не были обнаружены.

Вниманію сотрудниковъ: Статьи, посылаемыя авторами въ Редакцію, должны быть переписаны четко, на одной сторонѣ листа. Ркп. возвращаются, если приложены марки на возвратъ. Незатребованныя рукописи хранятся въ теченіи полугода и затѣмъ уничтожаются. Разсчетъ за статьи по таксѣ Редакціи, немедленно по напечатаніи статьи.

Условія подписки: На годъ только 4 рубля, на полгода—2 руб. съ доставкой и пересылкой въ Россіи; за границу: на годъ 7 руб., на полгода—4 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 75 коп. съ перес.; наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже. При выпискѣ не менѣе десяти экземпляровъ—II-й высылается бесплатно.

Книгопродавцы удерживаютъ изъ подписной цѣны 5%.

Объявленія принимаются по 25 коп. за строку петита. За послѣдующіе разы: за три раза 20 коп., за 6 разъ 15 коп., до 12 разъ 10 коп.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ—по соглашенію.

Адресъ редакціи: Сергіевъ-Посадъ, Московск. губ. Редакція журнала „Христіанинъ“.

Редакторъ-Издатель, Ректоръ Мсск.-Дух. Академіи,
Епископъ *Евдокимъ*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на новое общедоступное издание:

Просвѣтительные Листки для народа и войскъ.

„ПРАВДА И ЗНАНІЕ“

на 1907 годъ.

Подписная цѣна на Просвѣтительные Листки, высылаемые подписчикамъ по нѣсколько номеровъ вмѣстѣ два раза въ недѣлю, за годъ (300—320 листовъ)—три рубля съ доставкой и пересылкой, полгода—1 руб. 50 коп., 4 мѣсяца—1 рубль, 2 мѣсяца—50 коп. При годовой подпискѣ допускается разсрочка: при подпискѣ 1 рубль, черезъ 3 мѣсяца 1 рубль, и въ началѣ 2-го полугодія послѣдній рубль.

Цѣна каждаго отдѣльнаго номера 1 копѣйка безъ пересылки; 100 листовъ одного номера—85 копѣекъ безъ пересылки, 1000 листовъ—8 рублей безъ пересылки.

Книгопродавцамъ уступка по соглашенію.

Лица, желающія получить листки съ № 1-го, т. е. съ 1-го ноября 1906 года, доплачиваютъ 50 копѣекъ.

За перемѣну адреса прилагать 3 семикопѣечныхъ марки.

Подписка принимается и розничная продажа производится:

1) Въ С.-Петербургѣ: а) въ Главной Конторѣ и редакціи—Екатерининскій каналъ, домъ 138, кв. 5.; б) въ книжномъ и географич. магазинѣ изданій Главнаго Штаба (Невскій д. 4); в) въ магазинѣ „Вѣра и Знаніе“ (Невскій 119) и г) въ магазинѣ П. Л. Тузова (Гостинный дворъ 45).

2) Въ Вологдѣ—въ книжномъ магазинѣ при Іоанно-Предтеченскомъ Братствѣ (Московская ул., д. Гусева).

3) Въ м. Почаевѣ, Волынской губ. (Почаевская Лавра, редакція Почаевск. Листка).

4) Въ г. Одессѣ въ книжн. магазинѣ И. Н. Лукьянова.

5) Въ Ивановѣ-Вознесенскѣ чрезъ протоіерея В. Т. Богородицкаго (часовня Феодоровской Б. Матери).

Исходя изъ того убѣжденія, что только соответственное и возможно быстрое просвѣщеніе всей народной массы дастъ намъ, русскимъ, возможность одолѣть ту смуту и то раззореніе, которыя угнетаютъ теперь нашу Родину, товарищество по изданію „Просвѣтительныхъ Листковъ“, поставившее своею задачею по-сильное содѣйствіе образованію народа, рѣшило въ теченіе 1907 года продолжать выпускъ ихъ въ извѣстномъ порядкѣ съ тѣмъ, чтобы къ концу года дать своимъ читателямъ опредѣленный объемъ свѣдѣній по всѣмъ отраслямъ изученія нашей Родины. Нѣкоторыя изъ этихъ свѣдѣній могутъ быть почерпнуты и въ средней школѣ, но, во первыхъ, такая школа доступна далеко не каждому простолудину; во вторыхъ, школьныя знанія, чрезвычайно отрывочныя, въ большинствѣ случаевъ не даютъ русскому человѣку точнаго и яснаго представленія о Россіи, и въ третьихъ, въ „Просвѣтительныхъ Листкахъ“, попутно со школьными свѣдѣніями, будутъ даны весьма обстоятельныя статьи по важнѣйшимъ вопросамъ текущей политической и общественной жизни, въ особенности жизни народной, такъ мало знакомой интеллигенціи и нашему чиновному міру.

Вслѣдствіе это о предлагаемые „листки“ должны дать прекрасный матеріалъ не только для самообразованія полуграмотному человѣку, но и для соответственныхъ бесѣдъ съ людьми совершенно неграмотными.

Въ теченіе 1907 года предполагается дать отъ 300 до 320 листковъ по слѣдующимъ отдѣламъ:

Отдѣлъ духовно-нравственный (до 60—65 листковъ):

- а) объясненіе православнаго богослуженія (до 20 листковъ);
- б) разъясненіе значенія Православной Церкви въ жизни человѣка и въ исторіи Россіи (до 20 лист.);
- в) рассказы и статьи нравственнаго содержанія, а также жизнеописанія Св. угодниковъ Божіихъ (до 20—25 ст.).

Отдѣлъ политическій (до 60—65 лист.): 1 или 2 раза въ мѣсяць отчетъ о Думѣ;

- 1 разъ.—Свѣдѣнія о выдающихся событіяхъ русской и заграничной жизни въ теченіе мѣсяца;
- 2 раза.—Статьи съ разъясненіемъ указовъ 5 октября и 9 ноября 1906 года; а также статьи по выборамъ

въ Думу, по аграрному вопросу и по вопросамъ
народнаго хозяйства;

1 разъ въ два мѣсяца—статьи по рабочему вопросу, а
также отвѣты на различные юри-
дическіе вопросы подписчиковъ, имѣ-
ющіе общій интересъ.

Исторія (до 25—30 листовъ).

Исторія Россіи до императора Петра Великаго. Особенно :
вниманіе будетъ обращено: 1) на историческій ходъ развитія Са-
модержавія; 2) на экономическую жизнь народа, какъ имѣвшую
главное значеніе въ постановкѣ всѣхъ политическихъ вопросовъ
древней и средней Россіи, и 3) на значеніе земскихъ соборовъ.
Изложеніе эпизодическое, съ указаніемъ хронологіи только важ-
нѣйшихъ событій.

Географія (до 25 листовъ).

Краткое изложеніе общаго географическаго обзора Россіи.
Подробное описаніе черноземныхъ губерній. Географическое по-
ложеніе каждой губерніи; почва; климатъ; численность и составъ
населенія; промыслы населенія; распределеніе земель по уго-
діямъ и по владѣнію; пути сообщенія; важнѣйшіе города; плате-
жи въ казну и земскіе; фабричная дѣятельность.

Естествовѣдѣніе (до 25—30 листовъ).

Изученіе почвы вообще, и въ частности—почвы Россіи
(образованіе почвы, составъ ея, свойства ея и явленія въ ней
происходящія).

Изученіе жизни растений (ботаника). Условія разведенія
кормовыхъ и техническихъ растений. Значеніе лѣса.

Изученіе жизни домашнихъ животныхъ и условія ихъ раз-
веденія и пользованія ими.

Сельское хозяйство и переселеніе (до 24 листовъ).

Существующія русскія системы хозяйства. Обработка поч-
вы. Сельско-хозяйственныя машины. Мѣста и условія ихъ при-
обрѣтенія.

Переселеніе. Порядокъ переселенія (юридическая сторона
вопроса). Порядокъ осмотра участковъ въ сибирскихъ губерні-
яхъ. Число участковъ.

Военное дѣло (до 25—30 листовъ).

Значеніе постоянной арміи и милиціи. Военская повин-
ность. Приписка къ участкамъ и порядокъ отбыванія повинно-

сти. Сроки службы въ разныхъ частяхъ войскъ и мѣстностяхъ. Дисциплина. Присяга. Геройскіе подвиги въ бою. Основы службы въ мирное время. Караульная служба и примѣры разумнаго исполненія ея.

Литература (до 25 листовъ).

Образованность и письменность древней и средней Россіи. Новая Россія. Ломоносовъ, Державинъ (понятіе о ложноклассицизмѣ); Жуковский, Карамзинъ (понятіе о сентиментализмѣ и романтизмѣ); Щербатовъ (исторія), Пушкинъ, Гоголь и Лермонтовъ (понятіе о реализмѣ).

Медицина (до 20—25 листовъ).

Общій очеркъ анатоміи человѣка. Физиологія. Пища, одежда и жилище русскаго крестьянина. Улучшеніе ихъ при помощи средствъ, доступныхъ русскому крестьянину.

Листки будутъ написаны самымъ простымъ, но въ то же время и литературнымъ, русскимъ языкомъ съ цѣлью пріучить полуграмотнаго крестьянина къ книжному языку и открыть ему доступъ въ сокровищницу русской литературы.

Въ конторѣ имѣются въ продажѣ слѣдующіе листки, вышедшіе въ 1906 году:

Духовно-нравственные: № 2—Трудъ, какъ наказаніе и какъ утѣшеніе; № 4, 10, 16, 34, 37—Два пути: лѣвый (соціалистическое освѣщеніе вопросовъ современности) и правый (христіанское освѣщеніе тѣхъ же вопросовъ); № 7—Церковная свѣча; № 13—Это было давно; № 22—Родительское благословеніе; № 28—Преподобный Трифонъ, просвѣтителъ лопарей; № 31—Какъ намъ доказать, что мы любимъ другъ друга; № 40—Берегись соблазна; № 41—Богъ правду видитъ; № 44—Памятка русскому народу о сквернословіи; № 47—О Христіанскомъ бракѣ.

Политическіе и общественные: № 3—Почему распустили Думу; № 5—Выборгское воззваніе; № 9—Русская конституція; № 18—Царская власть въ понятіяхъ русскаго народа; № 21—Отношеніе русскихъ царей къ своей власти и своему народу; № 36—Происхожденіе царскаго самодержавія на Руси; № 38—Какъ я познакомился съ забастовщикомъ; № 43—Непрошеные народные печальники; № 45—Какъ наши ребята забастовали и что изъ этого вышло.

Историческіе, економіческіе и по естествовѣдѣнію: № 8—Что такое гигиена; № 14—Исторія земледѣлія на Руси; № 17—Татарскіе нашествіе; № 19—Земля; № 23—Татарское иго на Руси; № 24 и 26—Татарское иго (Какъ оно отразилось на положеніи русскихъ крестьянъ); № 27—Необходимость изученія природы; № 28—Земля кормилица; № 35—Начало Руси; № 42—Рабочая сила деревни; 46—Начало книгопечатанія на Руси.

По классической русской литературѣ; № 11—Жуковский, какъ проповѣдникъ Божіей правды въ русской жизни; № 15—Пушкинъ, какъ выразитель основныхъ народно-русскихъ началъ; № 30—Дѣдушка Крыловъ и его басни; № 32—Общественная жизнь Россіи въ басняхъ Крылова; № 33—Православіе и самодержавіе въ сочиненіяхъ Гоголя; № 39—А. В. Кольцовъ.

По бытовой жизни арміи. № 6, 12, 20—Бесѣды съ солдатомъ (пока вышли бесѣды о Богѣ и Царѣ)

1907 рік.

ВИДКРИТА ПЕРЕДПЛАТА
НА

Рідний Край

Тижнева українська часопись політична, ЕКОНОМІЧКА,
літературна і наукова.

У часописі заведені ось які відділи:

1. Що потрібно для нашого народу, особливо для селян хліборобів і всіх трудящих людей.
2. Що діється на Україні, також в Галичині й на Буковині.
3. Що діється в цілій Россіі. Звістки з столиц.
4. Що діється по чужих землях, що єсть там добраго, що й мна 6 годилося.
5. Звістки й листи з різних городів і сел (про земства, товариства, про все що діється добраго и лихого).

6- Наукові статті і звістки (історія, література, медицина, ветеринарія, сільське господарство, промисли, й т. д.).

7. Оповідання, вірші, фельетон.

8. Дрібні звістки (про заробітки, торги, ціни і т. д.

9. Бібліографія,—Запитання читателів і відповіді редакції про всякі діла: судові, хозяйські та иньші,

10. Оповідки усяки.

Хто підпишеться на цілий рік, той получит такі безплатні додатки:

1. Дві картини звісного українського художника П. Ю. Сластіона:

1) КОБЗАРЬ, 2) ГАЙДАМАКИ.

2. Український календарь „ Рідний Край“ на 1907 р.

Предплата за часопись на рік 3 карбованці, на пів року 1 руб. 80 коп., на 3 місяці—1 руб., на місяць 35 коп., з пересилкою, окрім числа по 8 коп. За кордонъ на рік 4 карб.

Книгарям комісійних зь передплату на рік 5⁰/₀. За продаж окремих №№— 25⁰/₀.

Листи і гроші засилать треба на адресу: Полтава, Протопоповська ул., № 41, редакції часописі „РІДНИЙ КРАЙ“.

Просимо усіх прихильників і читателів наших надсилати нам звістки про діяльність земств, городських дум, усяких товариств і організацій, звістки про постанови сільських і волостних сходів, селянських спілок і иньші новини.

Радактор-видавець *М. Дмитрієв.*

О продолженіи въ 1907 году объявленія журнала Западно-Русская-Начальная школа.

Существеннѣйшими вопросами современной жизни являются вопросы воспитанія и обученія вообще и въ частности воспитанія и обученія народныхъ массъ. Всѣми сознается необходимость самаго широкаго развитія дѣла народнаго образованія. Но одновременно съ этимъ сознается и вся великая трудность этого дѣла. Отсюда нужда въ постепенномъ и посильномъ рас-

крытіи этихъ вопросовъ какъ путемъ теоретическихъ, научныхъ изслѣдованій, такъ и при посредствѣ указаній опыта.

Журналъ „Западно-Русская Начальная Школа“ беретъ на себя задачу посильнаго служенія дѣлу народнаго образованія вообще и въ частности въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ это дѣло поставлено, сравнительно съ другими, въ нѣсколько иныя условія. Съ цѣлью возможно шире и совершеннѣе выполнять принимаемую на себя задачу журналъ открываетъ свои страницы для всесторонняго по возможности выясненія школьной жизни и, въ частности, условій дѣятельности учительствующаго персонала въ начальныхъ школахъ.

Учитель народной школы одновременно несетъ и тяжелый трудъ, и великую ответственность за свое дѣло и его послѣдствія. Необходимо возможно тщательнѣе и разностороннѣе облегчать этотъ трудъ и дѣлать его наиболѣе производительнымъ. Журналъ „Западно-Русская Начальная Школа“ приложитъ всѣ усилія къ тому, чтобы ознакомить своихъ читателей съ развитіемъ педагогическихъ идей и ихъ приложеніемъ къ жизни начальныхъ школъ какъ въ Россіи, такъ и за границей,—а также и съ данными опыта и знанія по дидактикѣ и методикѣ преподаваемыхъ предметовъ въ начальной школѣ. Особенно широкое мѣсто будетъ предоставлено статьямъ живого, практическаго характера, непосредственно относящагося къ жизни школы, ея внутреннему и внѣшнему быту и просвѣтительной дѣятельности народнаго учителя, и школьной и внѣшкольной, по средствомъ участія его въ устройствѣ народныхъ чтеній и вечернихъ курсовъ для взрослыхъ и т. п. Принимая во вниманіе, что школа не можетъ стоять внѣ вліянія литературы, весьма полезнымъ признается для дѣятельности учительствующихъ ознакомленіе послѣднихъ съ болѣе или менѣе выдающимися произведеніями этой литературы и вообще знаменательными явленіями жизни.

Не преслѣдуя никакихъ иныхъ цѣлей, кромѣ посильнаго служенія дѣлу народнаго образованія, редація журнала „Западно-Русская Начальная Школа“ питаетъ надежду, что люди стоящіе близко къ дѣлу народнаго образованія и имъ интересующіеся не откажутъ въ своемъ содѣйствіи въ разработкѣ поставленныхъ для журнала вопросовъ и въ выполненіи имъ намѣченной программы.

ПРОГРАММА

педагогическаго журнала „Западно-Русская Начальная Школа“

1

Правительственныя распоряженія и разъясненія, относящіяся къ школьному дѣлу, а равно распоряженія епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ и отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ епархій юго-западнаго и сѣверо-западнаго края.

2

Статьи общаго педагогическаго характера, относящіяся преимущественно къ предметамъ курсовъ начальныхъ учительскихъ школъ.

3

Статьи практическаго характера по методикѣ предметовъ начальныхъ и учительскихъ школъ.

4

Статьи, касающіяся школьной и внѣшкольной дѣятельности учителя. Школьные дневники. Школьные лѣтописи.

5

Внутренняя жизнь школы. Очерки и рассказы изъ школьной жизни. (Школьная дисциплина). Школьные праздники. Практическое участіе учащихся въ богослуженіи. Паломничества. Различные способы и приемы умственнаго и физическаго развитія дѣтей. Школьные и воспитательныя занятія и игры).

6.

Дополнительныя занятія въ школахъ по ремесламъ и рукодѣлю. Образцовыя школьные сады, огороды, пасѣки и др. сельскохозяйственныя занятія.

7.

Внѣшкольное народное образованіе. Народныя чтенія и собесѣдованія. Школьныя народныя библіотеки и читальни. Вечерніе и воскресныя классы для взрослыхъ.

8.

Обзоръ дѣятельности земства по народному образованію. Статистическія свѣдѣнія объ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

9.

обзоръ педагогической литературы.

10

Критика и библиографія. Отзывы о наиболее замѣчательныхъ произведеніяхъ русской и иностранной литературы, имѣющихъ общественное и воспитательное значеніе.

Редакція журнала въ Кіевѣ при Кіевскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ; отвѣтственнымъ редакторомъ Предсѣдатель Кіевского Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Подписная цѣна ТРИ рубля. Изданіе ежемѣсячное.



И. д. Редактора Инспекторъ Семинари В. Антоиновъ.

Печатать разрѣшается. Цензоръ, преподаватель Семинари А. Топорковъ.

Типографія В. Д. Хвирова.

Типографія

В. Д. Хворова

въ *Благовѣщескѣ*

Американскій переулокъ, рядомъ съ Управ. Вод. Путей

Принимаетъ разнаго рода работы какъ-то:

печатаніе книгъ, бланковъ, объявленій, счетовъ, конвертовъ, карточекъ и пр., а такъ же имѣетъ въ продажѣ готовые бланки для приписокъ и пароходовъ, табеля, раскомандировки, выборки, книжки на записку золота, расчетныя книжки, шахматныя и машинныя журналы и проч. Заказы исполняются быстро и аккуратно. При типографіи имѣется специальный писче-бумажный магазинъ, въ которомъ имѣется въ продажѣ бумага писчая, почтовая, альбомная и пропускная, канцелярскіе и ученическіе принадлежности.

Иногороднимъ заказы высылаются наложеннымъ платежомъ.